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У статті узагальнено погляди науковців щодо співвідношення між 
поняттями «індивідуалізація навчання» та «диференціація навчання», 
проаналізовано різні точки зору стосовно широти та підпорядковано-
сті цих категорій. Наголошено на розгляді вченими даних дефініцій як 
близьких, але не тотожних, виділенні ними їх області дії, спільних рис та 
специфіки. 
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The article summarizes the views of scientists regarding the relationship 
between the concepts of «individualization of learning» and «differentiation 
of learning”, analyzes different points of view regarding the breadth and 
subordination of these categories. Emphasis is placed on the consideration by 
scientists of these definitions as close, but not identical, their selection of their 
scope, common features and specifics.
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Однією з тенденцій розвитку сучасної вищої освіти є її спрямованість 
на формування професійної індивідуальності, розкриття потенційних 
можливостей, апробацію професійного самовизначення здобувачів, на-
буття ними компетентностей з урахуванням особистих навчальних цілей, 
уподобань. У зв’язку з цим актуальним є розробка науковцями питань ін-
дивідуалізації та диференціації навчання, що вимагає розмежування про-
відних понять, визначення співвідношення між ними. 

Аналіз науково-педагогічної літератури дозволив зробити висно-
вок щодо існування різних точок зору науковців на співвідношення між 
категоріями «індивідуалізація навчання» та «диференціація навчання». 
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Розділ III. Психологічні та акмеологічні питання духовно-інтелектуального виховання і навчання

Як правило, вчені ці терміни вважають близькими, але не тотожними. 
У якості аргументів на підтвердження такої думки вони називають, 
по-перше, наявність сумісної області дії, а саме процесу збереження та 
розвитку індивідуальності суб’єктів навчання (В. Володько); по-дру-
ге, існування спільної риси — урахування індивідуальних особливос-
тей здобувачів освіти; по-третє, наявність специфіки, яка має прояв 
у врахуванні особливостей окремого учня для індивідуалізації нав-
чання та обліку індивідуально-типологічних особливостей груп учнів 
для диференціації навчання (Т. Вожегова, О. Капітан, І. Осмоловська 
[2, с. 24; 3, с. 63]). До того ж, І. Осмоловська специфічною рисою інди-
відуалізації вважає індивідуальне проходження процесу навчання, яке 
передбачає взаємодію «один учитель — один учень». Однак, на наш 
погляд, ця риса притаманна індивідуальному навчанню та віднесення 
її до індивідуалізації навчання значно звужує розуміння суті останньої 
категорії. Цікавими є аргументи І.  Сікорського стосовно розмежуван-
ня термінів «диференціація навчання» та «індивідуалізація навчання». 
На його думку, індивідуалізація передбачає співвіднесення навчально-
го матеріалу з віковими та індивідуальними особливостями і можли-
востями суб’єктів учіння, диференціація потребує як горизонтального, 
так і вертикального розчленування системи наукових знань, а також 
різнорівневого їх структурування задля трансформування у навчальні 
предмети [4, с. 123].

Крім того, виявлено протилежні думки вчених щодо широти дослі-
джуваних понять. Згідно точки зору одних, більш широким є термін «ін-
дивідуалізація навчання». Свою думку науковці пояснюють тим фактом, 
що саме через індивідуалізацію реалізується мета освіти — збереження 
та подальший розвиток індивідуальності особистості, формування її здат-
ності до саморозвитку та самореалізації. Згідно цієї точки зору диферен-
ціація трактується у значенні часткового випадку (Л. Липова, Л. Луценко, 
Т. Митарчук), складника індивідуалізації, який поширює та поглиблює 
її сутність (Т. Вожегова), способу (О. Бугайов), засобу (Г. Васьківська, 
П. Гусак, В. Кизенко), виду (О. Кузьміна), форми (І. Буцик) індивідуа-
лізації навчання, моделі навчання, що створює у закладах загальної се-
редньої освіти оптимальні умови реалізації принципу індивідуалізації 
(Ю. Олексін [5, с. 11]). 

Відповідно до іншої позиції вчених, більш широким є термін «дифе-
ренціація навчання». Обґрунтовують свою точку зору науковці переважно 
за допомогою такого аргументу, що індивідуалізація навчання у реальній 
практиці завжди має відносний характер, бо частіше реалізується через 
диференціацію. Прихильники даної думки акцентують на тому, що дифе-
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ренціація знаходиться по відношенню до індивідуалізації в позиції род-
вид (С. Зубов), поняття «індивідуалізація навчання» є тотожнім до кате-
горії «внутрішня диференціація», інакше кажучи індивідуалізація є видом 
диференціації (Т. Гусак, З. Циганок, Н. Шахмаєв), виступає способом її 
здійснення (М. Прокоф’єва), межею, до якої прагне наблизитися диферен-
ціація (І. Осмоловська). 

Різними позиціями учених стосовно широти та підпорядковано-
сті даних понять можна пояснити, на наш погляд, виділення науков-
цями певних видів індивідуалізації навчання. Так, І. Буцик, яка під-
тримувала точку зору стосовно більшої широти терміну «індивідуа-
лізація навчання», обґрунтовувала, підкреслюючи можливість їхньої 
комбінації, існування таких основних варіантів індивідуалізації як: 
диференціація навчання (поєднання учнів у групи на основі окремих 
особливостей чи їх комплексів для навчання за відмінними навчаль-
ними планами та програмами); внутрішньокласна (внутрішньогру-
пова) індивідуалізація навчальної праці; проходження навчального 
курсу в індивідуально різному темпі (прискорено або сповільнено). 
П. Сікорський, визнаючи більш широким термін «диференціація 
навчання», доводив наявність двох відмінних видів індивідуалізації 
навчання: індивідуально-групове навчання (опанування здобувачами 
освіти єдиних для всіх програм індивідуально у складі групи) та ін-
дивідуалізоване навчання (опанування здобувачами освіти програм, 
адаптованих до природних можливостей кожного, індивідуально). 
Водночас, він виділяв такі види індивідуалізованого навчання як: ін-
дивідуалізовано-відокремлене навчання здобувачів освіти наодинці 
за адаптованими програми та індивідуалізовано-групове навчання 
за адаптованими програмами у складі групи з можливою подальшою 
фронтальною роботою [4, с. 136]. 

Отже, аналіз науково-педагогічної літератури довів відсутність єдино-
го підходу до співвідношення між поняттями «індивідуалізація навчання» 
та «диференціація навчання». Здебільшого вчені вважають дані дефініції 
близькими, але не тотожними, виділяють їх спільні риси та область дії, 
специфіку, висловлюють різні точки зору стосовно широти та підпоряд-
кованості цих категорій, обґрунтовують різні види індивідуалізації нав-
чання. 
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